

全国复工复产陆续开启

一手抓防控疫情，一手抓复工复产，两手抓，两不误。在抗击疫情前线，打赢疫情防控阻击战，这是复工复产的基础和前提。在经济发展前线，促进企业有序复工复产，这是保障疫情防控物资需要的必然要求，也是降低疫情影响，推动经济高质量发展的必然要求。

连日来，全国复工复产陆续开启，部委、地方、企业积极行动，努力降低疫情对生产经营的影响，稳定经济运行。



全国复工陆续开启 防护生产两不误

戴好口罩、帽子，酒精免洗洗手液消毒擦拭，测量体温正常后方可入内……这是2月10日正式复工以来，东方日升新能源股份有限公司员工上班前的必备“三部曲”。“企业一季度的订单早已排满，根据灵活调配的原则，目前生产基本能跟上订单量。”该公司全球市场总监庄英宏向记者介绍说。

2月10日，中国广核集团有限公司的多个子公司也吹响了全面复工的号角，运行、维修、服务、安防、物资、后勤等各专业部门均已全部到位，在积极履行

防疫职责的同时，全面保障电力安全供应，为打赢疫情阻击战提供了坚实的基础支撑。

复工复产，对于在全球布局产业链的企业而言，更显紧迫重要。2月10日，是江苏苏美达集团线下复工第一天。针对办公场所众多且分散的特点，公司统一部署，在总部及各单位实施物资保障、环境防控、人员排查等工作，尽全力为复工复产提供充足保障，努力降低疫情对业务经营工作带来的影响。

“目前，从全国情况看，除

湖北外的各省（区、市）正在逐步复工复产，特别是关键医疗物资、能源、粮食、交通物流等重点领域企业均已陆续开工。”国家发展改革委党组成员、秘书长丛亮11日在国新办发布会上介绍，据2月10日全国22个重点省份的最新数据显示，口罩企业的复工率已经超过76%，防护服企业的复工率为77%，全国重点监测的粮食生产、加工企业复工率为94.6%，煤矿复产率57.8%，电力、天然气和成品油供应充足，民航、铁路、水运运输网络正常运行。

暖招实招频出 帮助企业“减负通阻”

一手要打好疫情阻击战，一手要推动经济平稳运行。

聚焦企业当前面临的返工人员和防疫物资不足、产业链上下游不配套、资金压力大、交通物流不畅等诸多难题，相关部门形成合力，推出政策组合拳，全力支持企业抗击疫情，保障企业有序复工复产。地方也纷纷采取管用办法、创新务实举措，给企业复工复产注入“强心剂”，吃下“定心丸”。

复工复产，先要破解员工返工返岗以及复工后防护难题。丛亮表示，要分批有序推动错峰返程返岗。重要国计民生领域要立即复工复产，重大项目要及时返岗、尽早开工，其他不具备条件的

企业可暂不开工，疫情高发地区和非紧迫岗位可适当延期返程。

此前，人社部等5部门印发通知，指导农民工等人员做好返岗务工防护，指导企业做好卫生防疫、检测仪器及药品配置等。

复工复产，还要打通产业链上下游配套。“要推动产业链关键环节企业的复工复产，带动产业链上下游协同复工。”工信部副部长辛国斌11日在全国工业通信业企业复工复产电视电话会议上指出，要分类分批推进企业复工复产。要推动大企业重点项目顺次复工复产，要对复工复产的要素进行保障。

国家发展改革委表示，及时

协调解决用工、原料、资金不足等问题。制定煤电油气供应保障预案，防止区域性、时段性短缺或价格大幅上涨。

复工复产，交通顺畅也是关键保障。交通运输部日前要求保障农民工输入输出地的相关客运线路顺畅运营。2月10日起，申通、韵达、中通、德邦、宅急送等物流快递企业全面恢复运营，为保障物畅其流再添一份力。

复工复产，中小企业要克服的困难更多。工信部日前出台加强对中小企业的财政和金融扶持等六方面20条措施，帮助广大中小企业实现有序复工复产。

据《经济参考报》

多部委出台措施关爱一线医务人员

2月11日，国务院办公厅转发国家卫生健康委、人力资源社会保障部、财政部《关于改善一线医务人员工作条件切实关心医务人员身心健康若干措施》的通知（以下简称通知）。

通知就改善一线医务人员工作条件，切实关心医务人员身心健康提出七方面措施。一要改善医务人员工作和休息条件。加强医务人员职业暴露的防护设施建设和设备配置，重点改造医生办公室、值班室和休息室。二要维护医务人员身心健康。合理安排医务人员作息时间。加强医务人员个人防护，组织做好一线医务

人员健康体检，最大限度减少院内感染。加强心理危机干预和心理疏导，减轻医务人员心理压力。三要落实医务人员待遇。为疫情防控一线医务人员和防疫工作者发放临时性工作补助。向防控任务重、风险程度高的医疗卫生机构核增不纳入基数的一次性绩效工资总量。开通医务人员工伤认定绿色通道。四要提高卫生防疫津贴标准。出台提高卫生防疫津贴标准的政策。对参与新冠肺炎疫情防疫人员，要及时足额发放到位。五要加强对医务人员的人文关怀。动员组织社会力量，对一线医务人员开展慰问。

为一线医务人员和家属建立沟通联络渠道。对家庭困难的一线医务人员家属进行对口帮扶。六要创造更加安全的执业环境。严格落实各项安全防范措施，加大警力投入，完善问责机制，对发现有歧视孤立一线医务人员及其家属行为的，要及时进行批评教育，情节严重的依法予以处理。对伤害医务人员的，要坚决依法严肃查处。七要弘扬职业精神做好先进表彰工作。做好及时奖励和及时性表彰工作，为做好疫情防控工作增强信心、凝聚力量。

据新华社

相关新闻

商务部

做好重点城市生活物资供应

记者2月11日获悉，商务部办公厅印发《关于做好重点城市生活物资保供工作的通知》，要求各地商务主管部门在做好新冠肺炎疫情防控工作的同时，科学有效保障人口密集、返城人员集中的重点城市生活物资供给。

根据通知，保障重点包括大米、面粉、食用油、肉类、鸡蛋、奶类、蔬菜、方便食品等重要生活物资，同时兼顾食盐、食糖、水果、水海产品、速冻食品、肉制

品、瓶装水等。

通知要求，各地商务主管部门要摸清底数情况，强化预警监测，加强物资储备，强化调运配送，做好应急保障，维护市场秩序。重点城市商务主管部门应结合城市特点制定疫情期间特别是春运返城期重要生活物资保供工作方案，做好应急准备。重点城市出现断档脱销、居民哄抢等突发事件和难以解决的重大困难时，省级商务主管部门要第一时间组织力量解决并报告。 据新华社

外交部

中国有能力把疫情对经济的影响降至最低

外交部发言人耿爽2月11日在回答有关新冠肺炎疫情对中国经济影响的提问时表示，中国有能力把疫情对经济的影响降至最低。

在当日举行的网上例行记者会上，耿爽说，疫情对中国经济影响的大小，取决于疫情防控的进展和成效。“我们相信，中国经济的基本面以及长期向好的趋势不会因为这场疫情而改变，我们有能力把疫情对经济的影响降至最低。”

“事实上，近日国际货币基金组织、世界银行等国际机构都表示，中国有足够的政策空间来应对疫情，中方防控疫情的努力有效降低了世界经济可能面临的金融风险。”他说。

耿爽说，今天，中国的国内生产总值已占世界的16%左右，对世界经济增长的贡献率已超过30%。如果中国经济受到冲击，那么必然会波及其他国家，世界经济也必然会受到冲击。所以说，中国的抗疫斗争既是为自己，也是为世界。支持中国、帮助中国，也是在维护国际社会共同利益。

耿爽表示，面对公共卫生危机，以邻为壑保护不了自己，过度反应只会适得其反。“当务之急，是国际社会团结协作共同战胜疫情，尽快恢复国家间的正常交往与合作，只有这样才能为世界经济增长提供有力支撑，释放正面预期。”

据新华社

税务总局

深入拓展“非接触式”办税缴费

税务总局2月11日发布通知，出台18条措施助力打赢疫情防控阻击战，促进经济社会平稳健康发展。

通知明确，要不折不扣落实支持疫情防控的税收优惠政策，编制支持疫情防控的税收优惠政策指引，切实加强税收政策执行情况的监督评估，深入拓展“非接触式”办税缴费，切实降低疫情传播风险。

同时，拓展网上办税缴费范围，强化线上税费咨询服务，丰富多元化非接触办理方式，确保安全办理，加强引导办理，开辟直通办理，拓展预约办理，推行容缺办理。

通知强调，依法延长申报纳税期限，依法办理延期缴纳税款。对受疫情影响生产经营发生严重困难的企业特别是小微企业，税务机关要依法及时核准其延期缴纳税款申请，积极帮助企业缓解资金压力。

同时，切实保障发票供应。对生产和销售医疗救治设备、检测仪器、防护用品、消杀剂、药品等疫情防控重点保障物资以及对此类物资提供运输服务的纳税人，申请增值税发票“增版”“增量”的，可暂按需求调整其发票领用数量和最高开票限额，不需事前实地查验。除发生税收违法等情形外，不得因疫情期间纳税人生产经营情况发生变化而降低其增值税发票领用数量和最高开票限额。

税务部门将进一步落实“无风险不检查、无批准不进门、无违法不停票”的要求，充分发挥大数据优势，深入推进“互联网+监管”。

通知明确，对受疫情影响逾期申报或逾期报送相关资料的纳税人，免予行政处罚，相关记录不纳入纳税信用评价；对逾期未申报的纳税人，暂不按现行规定认定非正常户。 据新华社